



# 罗马尼亚前总统扬·伊利埃斯库去世： 一位“真正具有历史意义的人物”

主笔 王晓莹

## 总统总理等政要发声

罗马尼亚政府5日发表声明，对伊利埃斯库去世表示深切哀悼，并向其家人及亲友表达慰问。伊利埃斯库晚年疾病缠身，2019年进行了心脏手术，去世前已住院近两个多月。今年6月初，伊利埃斯库因健康问题住院治疗，随后被确诊为肺癌。他的病情在生命最后几天迅速恶化，并出现多器官功能障碍。

伊利埃斯库出生于1930年3月，在1990年当选罗马尼亚剧变后的首任总统，并于1992年连任。2000年12月，伊利埃斯库第三次当选总统。

拯救罗马尼亚联盟党主席多米尼克·弗里茨在社交媒体上发文称，不应为伊利埃斯库举行全国性哀悼，并表示该党不会派代表参加葬礼。2012年至2015年间担任罗马尼亚总理的维克托·蓬塔7日在伊利埃斯库的灵柩前吊唁，称其是“真正具有历史意义的人物”。“无论他做出过英明或昏聩的决策，有过高尚或低劣的行径，有人爱戴他，也有人憎恨他。”蓬塔在社交媒体上写道，“那些只看到善或恶的人不过是借机鼓吹，而非书写历史。”

罗马尼亚总理伊利耶·博洛让在社交媒体上发文称：“在伊利埃斯库任期内，罗马尼亚通过了一系列影响国家走向的文件与决策……这些举措为重大政治制度变革奠定了基础。他的离世标志着国家近代史上一个关键阶段的终结……扬·伊利埃斯库已走入历史，等待后人的公正评述。”罗马尼亚总统尼库绍尔·达恩表示：“历史将对扬·伊利埃斯库做出评价，他是上世纪90年代转型中的核心人物。我们有责任厘清那个年代的重要文件，这

前不久，罗马尼亚前总统扬·伊利埃斯库因肺癌并出现多器官功能障碍，于8月5日去世，享年95岁。他的葬礼于7日在罗马尼亚首都布加勒斯特举行，该国总理伊利耶·博洛让发文称，伊利埃斯库的离世标志着罗马尼亚近代史上一个关键阶段的终结。当天，中国外交部发言人表示，中方对伊利埃斯库逝世表示深切哀悼。

样才能继续前行。”

## 见证罗马尼亚历史转折

伊利埃斯库见证了罗马尼亚的历史转折。他出生时，罗马尼亚还处于王国时期。伊利埃斯库的童年经历较为曲折，身为铁路工人的父亲曾因参与政治活动被捕，并在伊利埃斯库15岁时就去世了。伊利埃斯库辗转祖父母、继母和姑姑家，长大后他先是在布加勒斯特理工学院学习流体力学专业，后来赴俄罗斯留学，在莫斯科动力学院工程专业学习。1955年毕业后，他曾在布加勒斯特动力研究设计院工作，担任设计工程师。

伊利埃斯库14岁时加入罗马尼亚共青团，23岁时加入罗马尼亚共产党，此后开启了政治生涯。1956年，他当选罗马尼亚共青团第一书记。1965年，尼古拉·齐奥塞

斯库出任罗马尼亚共产党中央委员会总书记后，被认为是齐奥塞斯库“门徒”的伊利埃斯库进入罗马尼亚共产党中央委员会，担任过青年部长、中央书记等职务。

1971年，因与齐奥塞斯库政见不一，伊利埃斯库被边缘化并调离罗马尼亚共产党中央领导层。从那以后，他担任过蒂米什县（一级行政区划单位，相当于省）党委宣传书记、雅西县党委第一书记、全国水利资源委员会主席、罗马尼亚技术书籍出版社社长等职务。

1989年12月罗马尼亚剧变，齐奥塞斯库政府下台，罗马尼亚救国阵线委员会接管政权，伊利埃斯库代表救国阵线委员会宣布了10点纲领，包括主张建立多党制、自由选举、制订新宪法，以及立法、行政和司法三权分立等内容，后来，他当选救国阵线委员会主席。1990年2月，罗马尼亚全国联盟

临时委员会成立，伊利埃斯库任主席。同年5月举行的总统选举中，他作为救国阵线推出的总统候选人，以85%的得票率当选罗马尼亚总统，并在1992年连任。

## “中国人民的老朋友”

不过，救国阵线在1992年分裂，伊利埃斯库与一些支持者建立了社会民主党。1996年，伊利埃斯库在争取第二次连任时失利，以微弱劣势输给了埃米尔·康斯坦丁内斯库。1997年，伊利埃斯库当选社会民主党主席。由于康斯坦丁内斯库任内未能带领罗马尼亚走出经济和社会困境，伊利埃斯库在2000年总统选举中卷土重来，第三次当选总统。

在伊利埃斯库的第三个总统任期内，罗马尼亚于2004年3月加入北约。他还支持罗马尼亚加

入欧盟的谈判，最终该国于2007年1月1日正式成为欧盟成员国。

伊利埃斯库喜欢文学、社会政治学、音乐、戏剧等，通晓俄语、英语、法语，著有《重燃希望》《一体化与全球化——罗马尼亚之见》等书籍。他政治生涯中多次访华，最早一次是在1958年，总统任内最后一次访华是在2003年8月。

罗马尼亚社会民主党党在2001年更名为社会民主党，并在2004年的总统选举中失利，伊利埃斯库次年在党主席竞选中落败，自此淡出政坛，2017年之后很少在公共场合露面。

2018年12月，伊利埃斯库被指控在罗马尼亚剧变期间犯有“危害人类罪”，同时被起诉的还有当时的一名副总理和两名高级军官。检方称，伊利埃斯库领导的救国阵线1989年12月接管政权后，采取了一系列政治和军事措施，“人为制造的恐怖主义恐慌”造成862人死亡、2150人受伤。

曾于2000年至2004年担任罗马尼亚总理的阿德里安·纳斯塔塞回忆，他自上世纪90年代起与伊利埃斯库共事，并将其称为“政治引路人”。“我钦佩他的政治智慧和人格魅力、他对文化的热忱，以及愿意倾听和分析的能力。我钦佩他既能与普通民众直接对话，又能在国际场合彰显风范。但近二十年来，他在公共领域的持续影响力有所减弱，或许人们在他去世后更能深刻认识到他的价值。”纳斯塔塞说。

中国外交部发言人郭嘉昆7日表示，中方对罗马尼亚前总统伊利埃斯库逝世表示深切哀悼，向罗马尼亚政府、人民以及伊利埃斯库前总统的亲属表示诚挚慰问。“伊利埃斯库前总统是罗马尼亚重要领导人，也是中国人民的老朋友，为推动中罗关系发展和两国友好合作作出了重要贡献。”郭嘉昆说。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

## 点菜不铺张 吃剩“打包”走

敬天惜粮 勤俭节约

